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Quarante-septième session
Point 123 de l'ordre du jour

FINANClWJi:N'T DE L'AUTORITE PROV1SOIRE DIS

NATIONS UNIES AU C~~BODGE

Lettre datéed\l. 2 octQ!::n:tl
général par le chef~e L'Stat et _E'r~~'LidentJ1.Lk~HJs~l.,l

national suprême dlL~}l;l!dttflft

Etant malade il 1 'heure actuelle et, pal" conséquent, devant renoncer
(avec un immense regret) 11 me rendre 11 l' Assemblée générale pour y prononclH
un discours, je me permets de vous soumettre, ci-joint, le texte de co
discours et solliciter votre haute permission d'en faire distribuer le texte,
le 7 octobre 1992, aux délégations des Etats Membres de notre auguste
organisation comme document officiel de l'Àssemblée générale au titre
du point 123 de l'ordre du jour.

(lliné) Horodom SIHA.NOUK

92-47594 0570T (F) 0510n 061092 061092
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ALLOCUTION

DE

S.A..R. LE PRINCE NORODOM SlHANOUK
CHEF DE L'ETAT

ET PRESIDENT DU CONSEIL NATIONAL SUPREMB DU CAMBODGE

DEVANT LA 47EMB SESSION DE L'ASSEMBLEE GENERALE
DES NATIONS UNIES
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piJM1!lilr de ~~nœr~non ~Uonution par V\lUS ad~sser O1'\'!S

pour Vùt~ una.n.ime il la diNetion des
ll"'dV8.UX notre Àss~mbl~ là un hommage m'rit€! à
"otre et fi celui peUPfê de Bulprie li l'égard de la
démœmtie. la et pù:x. la situation intel"'nllltkmalé domInée
par lutte pour la. de ces nobles idéaux, les travaux de not~ tlUguste
All:SE'm~)iérQ plaœs sous votre présidence ne manqueront d'être t.'Ourcmnés de
sucœs.

Je voudrais rendre sinœNment un fervent hommage li Son Excellence M.
Samir S. Shihabi par son tact. son dynamisme et son expérienoe diplomatique,
a dirigé avec succès les travaux de la 46ème session de notre Assembl{~e Générale.

Monsieur le Secrétaire Géném1,

En ~ mois d'activités inlassables dans vos hautes J difficiles et délicates
missions. vous avez démontré de façon remarquable que vous avez HIa vision et
le pragmatisme" dont l'ONU a besoin en cette "période complexe 8.(ltuelle at à
l'avenir", comme l'a si bien dit votre illustre prédécesseur, S. E. M. Javier Pérez
de CueUar. Vos initiatives et actions dans les multiples domaines où s'exerce la
mandat de l'ONU, vos analyses et propositions contenues dans votre brillant
rapport intitulé 11 Agenda pour la paix" en témoignent. Notamment dans
Ilapplication des Accords de Paix au Cambodge J vous avez toujours exprimé à.
l'égard de mon pays et de mon peuple des sentiments d'amitié sincère et solide,
ainsi qu'un soutien ferme à la cause de la paix dans l'indépendance, la démocratie
et l'intégrité territoriale. Le Cambodge et son peuple vous expriment leur
profonde admiration et gratitude ainsi que leur ferme soutien à vos nobles efforts
pour défendre la paix et la sécurité internationales fondées sur la Charte de l'ONU
dont la force et la valeur ne cessent de s'imposer. Les 13 nouveaux Etats membres
qui ont adhéré à l'ONU cette année le confirment. Au nom du Conseil National
Suprême du Cambodge, je suis heureux de souhaiter de tout coeur la bienvenue
à tous ces nouveaux membres et de déclarer que le Cambodge et son peuple
s'engagent à établir et entretenir avec eux de bonnes relations dans tous les
domaines.

•
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"Yonsieur
~:xc-enenœs•

Après deux • dues à 2
l;orlgtl~'S ( • ~t une tngiQus.

• le Cambodge~ memb:re à part l'ONU depuis 1955.
pm dans la DMrté et l'unité Cette paix tl1int rtii~h·iio""

peUl)le cambodgien a été consacrée par les de en du
OC1totlN . EUe est l'aboutissement des nobles déployés par l'ONU et son
SeC1'1ftll'Ül.'Q ü<mét'ifiJ.. S. R. Monsieur Javier PéN~ de Cusllar. par lesgou\fernemet!1ts

• en particulier la Fronœ. son Pl"ésldiint. S. R. M.onsieur François
• et son Ministre d IEt~1t et Ministre déS Etrangèl"Qs. Monsieul~

Roland Dumas, l'Indonésie, Son Président, S.E. Monsieur Soeharto, et son l\!fil'llstre
des Affaires Etrangi'rres, Monsieur Ali Alatas, les autres Etats de l'ASEAN,
PAustraUe, le Japon. la R. P. de Chine ainsi que d'Qutres Pays et Gouverm'lments

Depuis la signature, le 23 octobre 1991, à Paris, des Accords de Paris en
faveur de mon Pays, les Nations Unies et leur éminent Secrêtaire Général, S. E.
Monsieur Boutros Boutros-Ghali, ont noblement et généreusement décidé d'envoyer
au Camboùge un grand nombre de Peace Keeping Forces et de personnalités
chargés d'9ider la nation cambodgienne à admi.llÎstrer au mieux sa patrie, il gél-er
correctement ses affaires dans tous les domaines et à oeuvrer avec succès il sa
réhabilitation et la reconstruction de son pays. Cette opération onusienne est
d'une envergure sans précédent, comportant un immense investissement tant au
plan humain que matériel, financier, etc ...

Mon peuple et moi-même leur exprimons à tous notre plus profonde et
admirative gratitude.

Nous savons que la presse internationale et divers milieux internationaux
parlent, depuis quelque temps déjà, de "mauvaise situation" au Cambodge et même
d'échecs dans l'application "sur le terrain" des Accords de Paris en date du 23
octobre 1991.

Certes, si, dans un pays déterminé, on s'attache avant tout il "mettre en
exergue" les imperfections de son régime et les seuls aspects négatifs de sa
situation, on peut toujours démontrer que ce pays est gravement "malade" et les
responsables de ses affaires nationales sont blâmables.

En conséquence, il est facile, dans le cas du Cambodge, de le considérer,
une fois de plus, comme un "malade inguérissable".

Or, la réalité ne correspond pas tout à fait à une telle description
pessimiste.

Tout d'abord, il convient de souligner le travail impressionnant et efficace
de S. E. Munsieur Yasushi Akashi, Représentant Spécial du Secrétaire Général de
notre auguste Organisation, et de Bes collabornteun et collaboratrices civiln (lt

militaires (APRONUC) à tous les échelons, dans tous les secteurs, toutei'l 1@6 eitét;
et provinces du Cambodge, avec le concours appréciable des ReprésentanUl dêl:l
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l'Aush"alia w l'All~tllagl1a, da llî
dt;ys divers ()rp,nisn'ias. assodations ,

fiùm du ONS et

'.

CÙ'o~'l'l~tion ~nt~ "t'li ONS (C~nsé-n Natiorra). S\fpNme. du Calnbnôge) I.n
au est étroite \.it

etplf.lflS proposés 'pa1~ S . E,
Àl}Rinl'lrUC ont été aàophîs moi-m~me llU

Quelqu-eis du t des actas da l.<anditJsru-e t?t Qualques
rneUl'tre-s ont , m~s la paix dans l'E\ms~mble du pays
khmer n'est mmns et il n'y el. aucune perspective dUl'êtôtU~ du
Cambodge à 18. guerre. C'est pourquoi l'on assiste, dapuisplusiaurs mois d'jà, à
un développement pNtr'éde-ut du tourisme et da Pt:k'Onomie de marché
comportant un croissant de lignes aériennes relinnt 10 Cambod au mondl'!
extérieur, mouvements bateaux étrangers dans nos ports de S noukvlli~

et Phnom P-enh, d"llnvestissements venus de plusieurs pays dâns diveI~s domainês
de l'économie.

En ce qui concerne la réh~bllitati()n de mon peuple et la Nconstruotion de
mon pays, rai eu le privilège, depuis 11 mols, d'inaugurer un nombre appr-tkiable
d'écoles, collèges, lycées et instituts, hôpitAux, infirmeries, blocs chirurgi.caux,
centres d'Bides aux handic~pês, lDSternités, établissements pédiatrlQul~s,

orphelinats, routes, ponts, réservoirs d'eau pour la riziculture, etc ... , ce qui
témoigne des progrès réalisés grâce au !"ètour de la. paix, aux efforts et sacrificl'ul
des Cambodgiens et aux aides généNuses et si amicales des pays et peuples nanUs
et associations ou groupes d'aides humanitaiNs auxquels je rends encore une fois
un vibrant hommage.

..
.. ..

Monsieur le Président,
Monsieur le Secrétaire Général,
Excellences, Mesdames et Messieurs 1

L'unanimité des membNs du CNS et des Partis Politiques, en mon Pays 1 a 1

décidé de faire du Cambodge une Démocratie libérale, avec un système politique [,
pluraliste une presse libre (y compris la presse non-cambodgienne), une économie f
de marché et de libres entreprises, la reconnaissance et le respect de toutes les Il
religions admises dans le monde et des croyances des diverses ethnies au
Cambodge.

A l'heure actuelle ,outre les 4. grands Partis dont leI); Dirigeantj:j font p~rti~

du CNS (Conseil National Suprême), une douzaine d'autres paruê POl1UQUfHj ont
vu le jour ainsi qu'un certain nombre d'associations pour la d'hlU5~ d(,~ droit$! do
l'homme et des libertés des citoyens et citoyennes.
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ans, mes des ~ S~Xi!!S. y ~ûmpris l&S
da voti!!. partir di!! J1 nns. Hs et elles ont

dépub'ltlon.

de de
l'i~]!n~ùr~î:> if'! les ~:Hrai.",y...

~êr leur œntUdi,atuf'e

œ qui concerne les Droits de PHonlme. le CNS t\ signé les 6 conventions
n",,,,,H,,, , ctest-à-di:resur les fond~n}tmtales, li!!s Dl''ùits universels

rhro!l1.l'Da. rlntardlction la torture et ~utl"i'lS tNÙteX}lients ou punitions cruels,
inïlurr~.nsou dégradants, l'élimination tùutas les de discrimination contre

îeinû~es. les droits de l'eI".fant. statut réfugiés.

avons déjà libéré tous prisonniers de eons~ienœ, pl'isonnlers
politiques et prisonniers de guerl'ê. Nous avons libéré et continuerons de libérer
les prisonniers de droit commun dont las crimes na sont pas impardormables et dont
la conduite en prison est bonne.

A cet égard, Je tiens il remercier en particulier le CICR (Comité Inter-national
de la Croi.x Rouge) de son aide déterminante apportée à mon action. Pnr ailleurs.
ma coopération avec A..'fNESTY INTERNATIONAL est acquise et effective. Je
remercie également le Parti du Peuple (Cambodge) de sa bonne volonté.

~
\

r
\
~

J

1

1

1

l
r
t

Quant au rapatriement de mes compatriotes roFugiés en Thaïlande, etc .... ,
il s'effectue il une bonne cadence et leur réinser n dans la. soclété cambodg1emll~

au sein de leur patrie se fait avec l'aide extremement dévouée du HCR (Haut
Commissaire pour las réfugiés) et de son très dévoué Représentant, Monsieur
Sergio Vieira de Mello, avec son admirable "équipe ll

, et le concours actif de la
Croix Rouge Cambodgienne, des administrations cambodgiennes, et des organismes
et groupes étrangers d'aides humanitaires, auxquels je dois rendre hommage
encore une fois. Les aides étrangères à la réhabilitation du peuple cambodgien et
la reconstruction du Cambodge se multiplient, en même temps que s'accroit le
nombre des Ambassades et autres Représentations diplomatiques au Cambodge.

La Conférence internationale de Tokyo sur la réhabilitation et la
reconstruction du Cambodge offre, dans ce noble but, 880 millions de dollars U. S.
contre 600 millions de dollars U. S. espérés, ce qui témoigne éloquemment non
seulement de la bonne volonté et de la générosité exceptionnelles des pays et
organismes donateurs ·mais encore de la confiance qu'ils placent en la situation
actuelle et l'avenir du Cambodge.

En plus de cela, j'ai eu l'honneur, au nom du CNS. de signer avec la
France, les Etats-Unis d'Amérique, le Japon, le PNUD (United Nations Development
Program), l'UNESCO, d'autres Pays amis et d'autres organismes internationaux des
accords d'aides importantes à mon Pays, il notre nation, à notre peuple et aux
administrations des factions cambodgiennes acceptant d'appliquer toutes les
provisions des Accords de Paris en date du 23 octobre 1991.

Cependant, comme l'on dit en France et également au Cambodge, chaque
médaille a son revers. L'on s'inquiète de plus en plus de la position prise par
l'une des factions cambodgiennes eu égard à l'interprétation donnl~ par
l'APRONUC à certail1s paragraphes ou points des Accords de ParlEl préCit~îl et de
son :refus, accompagné d'explications, de se joindre aux autrer" factlom; dans
l'application de ces Accords.

\

A cet égard, S. E. Monsieur Yasushi Akashi n'a pas manqué d'en faire
rapport à Son Excellence Monsieur Boutros Boutros-Ghali, notre illu8tre Secr~tajre
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r"''{;;Oi!1,:;YIDiatf(m r6~1t1enlah? ~t

llONlJ) S(1n

p<ll1r le 'bie,n df~ mon
Par'is pN:'t'Jtés.

en temps opportun le

mon retour à la téte de
11'1 cause de hl.

tott'lh? il tou t CG

Yttsushi Akashi et
et le cadre des

En n~ qualité de Chef lég'a.1 de et de Président du Commil
Suprême du GUlllbodg'B. toutes décisions

ooncerna.nt mon pays qui seront ,.,. ..,,,,,,,,,,, Génér·ale soit paX' Il'!
C(~nl!j;êiH de Sécurité so1tp'ar l'e SècMU'Ùr-e GÈ~n'É~NÜ de noh-e Orgt:inlsatlon 1 tout en
souhaitant qu~on procéde en doul.:'eur et avec une la cambodgiennG" à

d'une impBtkme-c contrah-e à 1~èJ. quelque peu stolque du peuple
khmer.

Monsieur le Président 1

Monsieur le Secrétaire Général,
Excellences, Mesdames et Messieurs,

En cette dernière décennie de notre siècle, nous vivons tous dans un monde
en profonde mutation. Des cendres de la guerre froide est en train de naitre un
ordre nouveau dont personne ne perçoit encore clairement les contours et encore
moins les structures. Les données de l'équation mondiale ont été modifiées et ont
conduit à de nouvelles définitions de l'amitié, de la solidarité et des alliances, de
coopération et de relations économiques) d'intérêts géopolitiques" Un équilibre
mondial reste à trouver car le monde d'aujourd'hui n'est pas moins instable que
celui d'hier.

Un premier et heureux constat est que l'effondrement des barrières
idéologiques qui a mis fin au monde bipolaire. a permis de remplacer la
confrontation par la négociation, de résoudre certains problèmes mondiaux et
d'entrevoir des solutions aux autres.

Au Moyen Orient) la dynamique de la négociation a su vaincre
l'intransigeance et la confrontation. Les entretiens qui se poursuivent entre
toutes les parties concernées laissent espérer que. sur la base des résolutions 242
et 338 du Conseil de Sécurité de l'ONU) ils aboutiront à un règlement général du
problème du Moyen Orient dont le noeud est celui de la Palestine. un règhtlm(!mt Qui
garantirait le droit de tous les Etats et peuples dé la région. y compris la Ptll<.tstine
et Israël, de vivre dans la paix et la stabilité il l'intérieur de leuI'H frontHn"(§É,
reconnues par tous.
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VGÎ'~S>è se Dùl.l'M!tni,.~

C~~"i'~rltij()npour un~ du
r!'!!li!:!~~~ et rinsmul"S.tion n "nn,k~

En Corée t grâœ aux et}YdtrlotiQues du Président Kim n
Sung. des ~ntNtiens et Nncontres il divers niveaux ent re ~l'ties de la
Corée ont permis d'initi.er des et ententes n~ nuulQUtH'Ont pas de

progresser le proeea.sus de roun$fi{~tion et indépenda.nte de la
nJ'.\tY'l:A co~nne. Nous ne pouvons qu\~ncoure..gerœ prO~"êSS\lS.

Cependant 1 parallèlement fi l'atténuation progréssive de ces cnnfUts.
surgissent de nouveaux non moins sanglants et complexes. lesquels sont les
conséquences de l'écroulement In€!me de l'ordre sncien.

En particulier. la longue et se.n,glante tr-agédh-:: Qui continue de meurtrir les
peuples des anciens Etats fédérés de l'ex Yougoslavit'! e.ujourd'hui éd~1tée est pour
nous. Cambodgiens, une souffrance morale et psychique œl' nous avons u:mjours
été très proches d'eux et nous avons enduré nous mêmes. pendant plus de deux
décennies. des malheurs et souffrances semblables. Nous souhaitons du plus
profond de nos coeurs que des solutions équitables puissent être rapidement
trouvées et que s'instaure enfin une nouvelle ère d'entente et de respect
réciproque du droit de chaque peuple à décider de sa propre destinée.

Par ailleurs. la disparition du monde bipolaire a placé au premier plan les
problèmes globaux qui continuent de menacer la paix, la sécurité, l'équilibre et le
bien être de notre planète, à savoir notamment le développement équitable de
l'économie mondiale pour éliminer le fossé toujours grandissant entre le Nord et le
Sud. la famine qui continue à sévir cruellement dans plusieurs parties du monde,
les flots intarissables des réfugiés. l'environnement. la drogue, les maladies comma
le SIDA. etc ...

La terrible famine qui frappe le peuple somalien offre un exemple frappant
d'un problème qui ne peut être soulagé qu'avec la généreuse solidarité
internationale. alors que la guerre civile qui en est la cause et ravage le pays,
aura également besoin du concours de la communauté internationale pour
s'éteindre.

1

1
l

l
1,
i,
!

Depuis la fin de la bipolarisation. la coopération internationale est devenue
le facteur clé de toutes les solutions aux problèmes mondiaux. Plus que jamais,
dans notre monde si interdépendant, cette coopération ne peut être fructueuse que
si elle est fondée sur les principes de la Charte de l'ONU.

Qu'ils soient grands ou petits. forts ou faibles, riches ou pauvres, tous les
Etats sont souverains, tous les pays et peuples ont le droit de jouir d'un avenir
Sûr dans la liberté. l'égalité, la justice sociale et le plein remp€lct droit~ de
l'homme, de bénéficier des progrès de la science et de la technologie dans le cadrn
d'un développement économique mondial équitable pour tous au~sî bien pour l'
et llEst que pour le Nord et le Sud. Ce sont là les fondemtmts lndispenFmbll1Hil du
lTIaintien et du renforcement de la paix. lB sécurité et la stabUité régionale!\; et
internationales. Cette coopération internationale ne peut s'exercer pleinem€înt
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dtJ.velo;~:p~~]wnt.
't""'f~!l~1'\l'~l'!~ d~s ~''''''H'jr-,,,,,,,,<::

!'~)'i:ip;ro~~alli(}n!tlondiale au Sê1'vice
t}st Pinstitulion

l-u;'Ot~!èm\!~s mondiaux.

jaInaJ.s, t}t ses domaines
decptlls sam"éalion } n'a NÇU

O~~l'iîiitj'<:ln,s maindecn paix. et CG,

dt.' où sont dèoattus
gllobaux dê nût~ nl~n'H:H.e sant les m()tilliîlU:l"S t'n:Mlms pùur rech~rche

problûmes
solutions

Le llSocnunet plan~tê Têrro11 Siîl déroult}t' il Rio Ja11tÛrO
( en offl~é un eXêmple. sIn est qu'il lÙ:ùt pu abcrutir li nucun
calendrier d'actions età aucun pOUl' finanoel' l' 21, il ~1 eu
néanmoins le de mettre en l'importanœ \-"itale Penv1:r'onnelllent
pour l'Humanité. el de souligner la nécessit6pour tous de tN\V'd.iller à Ibl fondation
d'un ordre international nouveau plus êQul'tat:>lec

C'est dans cet esprit Que nousaccuelUons favorl!lblement la convocation d'un
Sommet Mondial sur le Développement Social et la pI"Oposltion du Seoréta.i~ G'm~I""al

de l'ONU pour la convocation d'une Conférence Internationale sur le fimmcennent
du développement. De même, nous espêz-ons Que la Con.fé~nce mond.ial\~ SUl' les
droits de l'homme qui se tiendra l'année prochaine, et la Conférence Internationale
sur la population et le développement prévue pour 1994 contribueront Il apporter
des solutions aux problêmês qui défient l'Humanité toute entière.

Certes, toutes ces activités qui ont considérablemEmt augmenté depuis la
fin de la guerre froîde, pèsent lourdement sur les structures et la capacité
actuelles de l' 0 NU. Mais. nous plaçons toute notre confîance en notre Secrétaire
Général, S. E. Monsieur Boutras Boutros-Ghali qui a pris l'engagement dans son
l'emarquable rapport sur l'activité de l'Organisation que. je le cite, Ille renouveau
d'une ONU transformée de fond en comble soit chose acquise d'îcl à son premier
cînquantenaire. Il

Le Cambodge, un Etat petit et pauvre, pauvre à cause d'une vingtaine
d'années de guerre et de convulsion, n'a pas d'autre recours que celui de l'ONU,
et d'autre appui et réconfort que sa Charte.

Je Vous remercîe înfininient de Votre aimable attention.
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